

# Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA:  
Bulev. Regina Maria Nr. 12. Tipografia „Aradul”

INSERȚII  
se primesc după tarif la  
Administrația ziarului  
și la toate agențiile de  
publicitate.

Abonamente:  
1 an 780 Lei  
6 luni 390 Lei  
3 luni 195 Lei

ZIAR POLITIC NATIONAL  
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

## Pentru Biserică

Arad, 18 Ian.

Dacă pe aceste vremuri de criză bugetară Statutul îi este de neajutorat, greu să înzestreze diferitele instituții cu ceea ce este absolut necesar pentru asigurarea bunului mers al societății și organizarea noastră de Stat, cu atât mai mult este povărit de această situație Biserica. Această instituție, prin însăși organizarea și statutul ei legal, este înzestrată, în bună parte, griji credincioșilor. Jertfe materiale ale participanților pentru sfintele locașuri ale Domnului ne dau măsură credinței unui popor și au dăruit să țină marea trează sfințită religioasă a mulțimii. Șahul săracului și al bogatului se înfruntă, spre folosirea Bisericii, în întărirea sfintei credințe și cu ea în strângerea legăturilor dintre diferitele clase sociale.

Oficialitatea care apreciază acțiunea sprijinitoare a Bisericii și slujitorilor ei vrednici, face și ea tot ce stă în măsura posibilului pentru ca această instituție să nu sufere. Ea contribuie, acolo unde vede neajurată nevoie, la respectarea și buna întreținere precum și la înzestrarea sfintelor locașuri. Mai deunăzi am publicat în ziarul nostru acțiunea de ajutorare a bisericilor din județ, desfășurată la ultimul timp de către prefectul județului d. l. G. Gorgesca, care, cu o cumpănă repartizare a cheltuielilor bugetare a reușit să ajute, din economiile unor capitale, cu diferite sume de bani, câteva zeci de biserici din județ, totalul reprezentând aproape o jumătate de milion de lei.

Că aceste ajutoare erau necesare și de mult folos o dovedește marea număr de scrisori de mulțumire pentru înțelegerea nevoilor Bisericii și a operii de cultivare spirituală a sufletelor.

Dacă la această solicitare oficială s'ar adăga o intensificare a inițiativei particulare prin acordarea unui sprijin bănesc efectiv pentru biserici s'ar înfăptui o operă de mare importanță, cu atât mai mult cu cât în județul nostru populația dela așteptate are nevoie, în apăsarea credinței strămoșești amenințată de propaganda sectanților cari străuiesc în această regiune, să vadă efectele concrete ale griji celor mai luminați dintre noi pentru Biserica creștină, pentru locașurile Domnului și pentru slujitorii Astarului.

Cu o vie mulțumire sufletească trebuie să constatăm că tradiția înzestrării și mentinerii unei înfăptșiri viațoase a locașurilor sfinte n'a dispărut încă — cu toate dezavaturile vijeliei care a bătut peste suflete în ultimii ani — din obiceiurile poporului nostru. Mare sau mic, bogat sau sărac, fiecare găsește un moment de atenție și o părțică de sacrificiu pentru Biserica. Este, firește, așteptarea izbăvirii atâtor păcate ale vremii care cere imperios manifestarea credinței în acțiune.

Nu arareori c-țim prin zăre ridicate de biserici înfăptuite de către oameni cu dare de mână, repărerii și zugăvirii pe socoteala celor mai bogăți sau cu ajutorul colecțiilor strășne mână dela mână din pisonul agonistelor celor mai săraci. P-ctorii se întrec, care mai de care, să facă din zugăvirea bisericilor adevărate opere de artă în cercetările istorice străng, cataloghează și înfăptșează din trecut strășni în ve hile biserici, în arhitectura zidurilor lor, în icoanele ce le împodobes: pereții, și în culele prețioase cari c-just turesc zătrebra acestor biserici.

Toate acestea sunt semne vădite că sufletul românesc nu s'a desfășurat de tradițiile și de credința care, dintr-un trecut îndepărtat, a reușit să mențină intactă structura noastră sufletească și că ea conștiința deasă din care a izvorit marea act al pătrunderii politice a neamului românesc.

Constatarea aceasta este de o deosebită importanță pentru zilele noastre cari trecem. C-ndia este, în momentul când așa zisa noua religie anarhică pustiește sufletele până în d-ncul lor la cei slabi de înțelegere sau mistifica pe altele prin propăganda culturii perfid al sectelor de tot felul cari interpretează învățăturile Mântuitorului împotriva chiar a religiei creștine, stăpînd cel mai puternic al spiritului de ordine, al înzestrărilor sociale pe cari le-am moștenit dela moșii și strămoșii noștri și al înfășurării existenței Statului român.

Din acest punct de privire, orice sacrificiu făcut pentru Biserica înzestrării și sprijin dat ideii românismului și Statului român. Și e cu atât mai prețios acest sprijin cu cât în g-șim al-i-ua răspuns la întrebarea: cu ce s'ar putea înlocui vreo acțiune a Bisericii pentru menținerea intactă a legăturilor cu trecutul, a conștiinței naționale și a puterii de rezistență a Statului român?

## Zodia creierului

NOTE

Arad, 18 Ian.

Să fie o zodie favorită din fantezia aplicată spre farsă a unui savant, sau stabilirea unor legi fixe și imutabile asupra puterii de a lucra a creierului omeneș, legi neexplicite totuși fiziologice?

Un învățat a făcut cercetări îndelungate, pentru a dovedi, când lucrează creierul omului mai cu putere, mai viu, mai scântecător, și când mai domol, mai oboșit, adormit.

Problema le-a făcut cu 102 studenți cărora le-a dat lucrări la fel de grele, în felurile zile ale săptămânii și în felurile părți ale zilei. Și din felul cum aceia lucrau mai frumos, mai scriitor, în cutare parte a zilei, și mai slab în cutare parte, — încă la ce încheeri ajunge învățatul cercetător:

Creierul lucrează mai viu, la clasurile 8 dimineața, — după odihna de peste noapte și scularea înviorată. Din ceas în ceas apoi puterea creierului se înmoale: la 11 clasuri e cu un grad mai slab ca la 8 dimineața și merge scăzând până la 4 după amiază, când creierul e mai slab în lucrarea sa. Atunci e mai înfrânt de oboseală.

Dar după clasul 4 iar începe a se înviora și la 9 seara e iarăși în putere de muncă, deși nu așa ca la 8 dimineața.

Dar, spune cercetătorul, nici zilele săptămânii nu sunt toate la fel de prietnice lucrării creierului. S'ar crede că Luni se poate lucra mai bine, după odihna de Duminică. Și nu i așa. S'a stabilit că Marți creierul lucrează mai bine ca Luni, și Miercuri mai bine ca oricând peste săptămână — iar Joi mai slab ca în orice altă zi. De aceea cei mai slab clas pentru creier e — Joi după-miază la 4.

Dacă aceste constatări s'ar adevăra cu puterea unor legi, ar fi, în acest caz, un mare câștig pentru omenire. S'ar putea adică organiza, în cele mai bune dispoziții, munca oamenilor de știință și învățătorilor, a descoperitorilor și inventatorilor și înzefării, a poetilor, romancierilor și filosofilor. S'ar mai putea corecta oarecum hazardul, adică Destinul, prin aceea că omul nu ar lua hotărâri mari pentru viștea lui decât în zilele și ceasurile bune, — în nici un caz Joi după-masă.

## Alegere episcopată

Pe temeiul articolului 12 din Leg a pentru organizarea Bisericii ortodoxe autocefale române și al art. 9 din Statutul aceluiași legi, I. P. S. S. Patriarhul Miron a convocat „Coegiul electoral pentru alegerea episcopilor și arhiepiscopilor și arhiepiscopilor mitropoliei”, în ziua de Joi 4 Februarie 1926, la orele 10 dimineața, când se va săvâși cuvenita slujbă religioasă în biserica catedrală a Patriarhiei.

În aceeași zi, după terminarea sfintei slujbe, va avea loc deschiderea Colegiului electoral în palatul Camerei Deputaților și înălțat se va proceda la alegerea de episcop în scaunul vacant al Episcopiei Constanța.

Seara, la ajutorul alegerii, potrivit canonilor și datinei străvechi, se va sluji în catedrala Patriarhiei obișnuita p-iveghere.

## Prințul Nicolae vine la București

Loudra. — Prințul Nicolae a plecat, azi dimineața, la Paris în drum spre București.

## După convenția pentru plata datorțiilor de război ale României în America

CHERBOURG. — Eri au sosit pe bordul dul vaporului „Berengaria” membrii misiunii române care au tratat în Statele Unite consolidarea datoriei române. Di Titulescu a declarat ziariștilor că este satisfăcut de condițiunile obținute la Washington și vine în Franța pentru a trata reglementarea datoriei către această țară.

## Furtună mare în Jugoslavia

Un mare uragan s'a abătut în cursul ultimei nopți în tot nordul Serbiei provocând întâzieri de trenuri și întreprinderea comunicațiilor telegrafice și telefonice. Circulațiunea în străzile orașului Belgrad devine imposibilă din cauza gerului.

BELGRAD. — O furtună violentă s'a abătut în cursul nopții de ieri asupra orașului distrugând aproape toate liniile telefonice și telegrafice. S'au ivit mai multe accidente din cauza trotinoarelor înghețate ploaie stăpînute T. F. F. Bagnita s'au răsturnat. Multe pagube au fost pricinuite la port de unde au fost luate mai multe vapoare și șlepusi de furia apelor. Trenurile s'esec: cu întâzieri mari din cauza sălpilor tel-grafice răsturnate cari baricadează liniile ferate.

## Criza din Germania

Berlin. — În chestiunea formării guvernului, se așteaptă soluția pentru astăzi. Ibrucăt Geiser a refuzat categoric, să mai păstreze portofoliul Reichsw hrui, este probabil că nou guvern va fi constituit din vechii miniștri ai cabinetului Luther, cu excepția contelui Kanitz. Fracțiunea centralului a aprobat cererea partidului democrat în privința ocupării portofoliului Interector.

## Coasta de Argint

Note de drum

Coasta de Argint este pentru țara noastră cel mai frumos și mai interesant punct de vedere al Mediteranei, pe care numai câțiva artiști și regina îl cunosc mai de aproape.

Nimira, dată de Murgoci, se referă la stâncile albe care scântăiează la soare și se văd dela mari depărtări de pe mare. Dar nu peste tot s'ar potrivește numele; spre Ecrene (Jarmul e îmbrăcat în păduri, iar spre Caliacra stâncile sunt roșii.

Coasta de Argint este interesantă nu numai prin însușirile sale decorative și prin varietatea pitorescului. Ea este o individualitate geografică, foarte mică, dar bine definită și cu totul deosebită de regiunile vecine cât și de orice ce s'ar găsi în România. Podișul de bogran care are o înălțime de 150-300 metri, adăpostește, la marginea sa dinspre Mare, o platformă lată de 2-3 km., bătută ziua lătrengă de soare și ferită de vânturi. Temperatura în timpul zilei ajunge cu 150 grade mai ridicată decât pe podiș iar temperatura medie a iernii este de plus 2 grade. E un fînt fără lărmă aici zapada cade mai mult ca un ornament. Ciobanii o cunosc de mult căci în „vale fără lărmă” dela Balova și Ecrene își duc de sute de ani turmele.

Vegetația are caracter mediteranean pe lângă pomii fructiferi obișnuiți, cresc migdali, rodii și smochini care dau mai multe recolte pe an. Dulceata climatului se vede și în faptul că un proprietar din satul Duranlar își mănăște mușca cu cămile.

Ar fi un fînt uscat, căci ploii nu cad nici 500 mm. pe an, dar din coastă isvoraie multe pâraie destul de puternice ca să meste morii și să formeze cascade.

Localitatea mai însemnată a Coastei de Argint este Balicul, cu 6500 locuitori, așezat într-o poziție unică, printre piramide de nisip provocate prin alunecări de teren și prin cutremure. Orașul se revărsa pe coastă într-o cascadă de case, pe 200 m înălțime și casele folosesc toate lucrurile masezate. Caracterul e tipic oriental, cu case cu etaj înălțat asupra străzii, cu terase și cerdce, cu pergole îmbrăcate în viță, cu mici grădinițe pline de flori închise lațre zuri. Câteva fâșii monumentale de piatră și câteva minarete întregesc impresia de oras oriental. Populația musulmană, jum. din populația totală, și a păstrat portul și obiceiurile. Caprele și cățării, sunt animalele domestice de seamă.

Artiștii au fost atrași de acest caracter oriental, dar mai cu seamă de lumina și culoarea care se schimbă dela oră la oră și îmbracă norii de aștepte pline de poezie.

Până acum Balicul necunoscut și-a păstrat tot farmeul, dar pe măsură ce va ajunge la modă e amenințat să-și piardă din originalitate. Pentru români s'ar spune una din cele mai delicate probleme de gospodărie. Trebuie să se ia măsuri din vreme pentru supravegherea tuturor inovațiilor și pentru

păstrarea frumuseții actuale. Caracterul orientat actual nu trebuie pierdut, dar trebuie refăcut caracterul antic vechi de 2500 de ani.

Coasta de Argint a avut un trecut strălucit. Balicul se numea Dionysopolis și era oraș vestit închinat lui Dionysos, zeul vinului și al petrecerii. Numeroasele monede aflate aci, arată pe o parte pe Dionysos iar pe alta un surugre și o faciă. Orașul avea vil vestite și la fiecare an se făceau arbări cunoscute de toată lumea greacă. C-țim în dreptul Cavareei de azi era orașul Bizone, pe care un cutremur l-a cufunat în undele mării. La Caliacra era un castel Tiris în care Lisimac își păstra comoriile și în care au avut reședința și Dobrotici cu fiul său Ivasco precum porța și Mircea cel Bătrân. La Ecrene de azi era c-ținea Krououli ale crei urme a rămas până azi. Regele Boeribista stăpânea tot termul mării Negre dela gurile Dunării până la Balcani deci și Coasta de Argint. Au rămas în s-ppii care dau amănunte asupra acestei stăpîniri la Dionysopolos. În această parte se afla în timpul bizantinilor Vlahia Mare sau Vlahia lui Așan, iar mai tâziu primele principate române, cu Balica, dela care se pare că vine numele Balic, tot aci s'au înfingebat, Mircea cel Bătrân și urmașii săi cu stăpînuit Coasta de Argint, până la venirea Turcilor. Aceștia au distrus toată civilizația din acest fînt și au lăsat fărâșa Dobrogei spre Dunăre. De atunci înțutul a rămas înfundat într-un soma de moarte, din care lovie acum iarăși sub stăpânire românească.

Balicul va putea deveni un mare oras, cel mai frumos și f-țim noiștre, în mijlocul unei grădini, iar Coasta de Argint va trebui revivă și spre a-și căpăta strălucirea din antichitate. Și acum face parte dintre cele dintâi lucruri care sunt în țara românească.

## Tribuna liberă

### În legătură cu articolul Fundația Culturală „Principele Carol”

(II) Arad, 18 Ian.

Sub acest titlu, m'am ocupat mai ieri cu problema deschisă a Fundației Principele, cu scopul vădit de a arăta câteva greșeli ce s'au comis în activitatea de altmunc foarte frumoasă și înfăptuită, a acestei nobile instituțiuni, — și cu buna intențiune de a împiedica continuarea relelor, ce l'ar trebui în special de restorului general al fundației, diuși Gh. Murgur.

Am comis cu toate acestea, greșala că am dat titlu rău sunătoare: pe cel de mai sus, și acela de „Activitatea Fundației”. Socot amune, că numele Principele Carol, nu se potrivea la capul unui articol, în mare

## Un sat sășesc

România noastră e azi mare. Intind-rea ei nu e cu mult mai mică decât a Angliei. Orașele ei s'au lărgit dincolo de Carpați și Prut, peste țările cari de multă vreme au stat sub administrația străine, diferite. Mai mult încă; împrejurările istorice ale acestor provincii au făcut ca ele să fie populate cu semniții fărurite de neamuri, firecare cu firea și obiceiurile lor.

Așa bunăoară în Ardeal au sunt numai români. Aceștia formează temelia populației, dar sunt împetriați, ba cu sași ba cu unguri.

Dintre toate aceste semniții, merită o atențiune deosebită sașii, din neamul nemților, veniți în Ardeal rânduri, rânduri încă pe vremea când dincoace de Carpați se întemeiau Principatele Române.

Toți sășenitorii de pe vremea ai Ardealului; le-au dat ocrotire și sprijin, pentru că erau un neam de oameni muncitori, cu răvnă de a se instrui și-și căuta de gospodăria lor, apărându-și credința și limba. Sunt însușiri de care s'a ținut seama. Au fost împroprietăriți cum s'au așezat într-un loc și au avut parte să pule mână tot pe locași sau mănoase sau frumoase.

Așezați de atâta vreme într'un loc, nestingheriți de nimeni, în afară de războaiele țării lor, vremea, a tătarilor din când în când, ei și-au înțemeiat gospodăria sistematică ca și în țările depărtate apusene. Multe sate românești din Ardeal, magice sate sășesci, au împrumutat și ele dela sașii spiritul lor de ordine și de gospodărie, așa încât nu prea este azi deosebire mare bunăoară între Rășnari și Sălăje, sate românești și între Rășnov ori Cisnădia, sate sășesci. Deosebirea e numai în firea adăncă a fărurii ream, românului plăcându-i mai multă lărmă în casă, mai mult aer prin prejurul casei, pe când sașul, pe-o c din fire, își obloneste ferestrele, își ferece poarta, trăind mai închis îndărătul zidurilor înalte dela fața casei.

Dacă românii din apropierea satelor sășesci, fie în Ardeal fie în Bucovina, au deprins ceva, mai ales din gospodăria casnică și din înclinarea spre un trai mai omeneș, nu e rău ca să știe și cei mai din depărtare cum e satul și casa sășescă.

Nu ar fi rău chiar dacă frunțai satelor românești de dincoace de Carpați, s'ar întovărăși între ei și ar face în zile de să-

bitoare un drum până în satul cel mai apropiat sășesc. Ar avea multe de învățat și Doamnel nimic nu se înv-ță mai cu temei decât ce se vede la fața locului.

Satele sășesci se deosebesc prin așezarea regulată a caselor. Uitecele satului nu sunt străbune, întortochiate, înfundate. Sunt pe cât se poate de drept tăiate și adese măcar pe margini cu podișă de piatră ori chiar de asfalt pentru că nu se care t' glodul în casă și să poată osmentii să se treacă dela un vecin la altul. În cele mai multe este mai vechi, chiar mijlocul străzii es e petrit mai bine decât la țărurile noastre. Casele sunt rânduite, ca măsurate cu sfoară, nu e una mai la f-ță și alta mai în dos. Poarta de regulă mare, largă, streșniță, așa încât casa cu casă l-găz prin zid, fac un zid nesfârșit de-aurul străzii. La fața gospodăriei, lângă poartă adescori e un bușean, o piatră sau chiar o bancă, unde stau gospodinele la vorbă în zilele de sărbătoare. Nu se pun jos, pe pământul abea svântat de primăver, pent u-ă să răcească lesne.

Mare cinste se dă școlii și bisericii. Clădirea cea mai mare din sat, cu două rânduri, e a școlii, iar biserica, mi în toate satele sășesci e mândră, de zid, cu tura înalt, ca să se vadă c-ținea de unde. Pe vremea vechi biserica era locul unde se stră g-șim toți sășii, ca să se împotrivă să răvniților. De aceea multe din

Loc deschis.

P. T.

Desvoltarea și proporțiile mari, ce a luat în timpul din urmă secția noastră agricolă, reclamă tot mai multă atențiune și porțiune mai mare din capitalul nostru; astfel am aflat de bine a ceda secția noastră de ferărie, care de azi încolo trece în proprietatea și posesiunea vechii și cunoscutei firme Frați Berta din Arad.

Când Vă comunicăm cele de sus și Vă mulțumim pentru încrederea dovedită față de noi, Vă rugăm, să o păstrați și față de succesorii noștri.

Cu deosebită stimă:

Societatea Comercială Anonimă a „Agricultorilor” Arad, Str. Mircea Stanescu No. 2. (2475/a)

P. T.

Referindu-ne la circulara de mai sus, avem onoarea a Vă aviza, a cămă cum-părat dela Societatea Comercială Anonimă a Agricultorilor magazinul ei de ferărie, pe care îl vom conduce de azi începând sub firma noastră proprie.

Când Vă cerem binevoitorul sprijin, Vă asigurăm, că ne vom nizi și pe mai departe a ne conduce de principiile solide ale antecessorilor noștri și vom căuta a păstra neștirbit și în viitor numele bun, da care s'a bucurat propria noastră firmă ani de-a rândul pe piața din Arad.

Cu deosebită stimă:

FRAȚII BERTA

Arad, Str. Mircea Stanescu No. 2. (2475/b)

\*) Pentru cele cuprinse la acest loc răspunde autorul.



Căutăm contabil ajutor cunoscând limbele română și germană la firma Maxim I. Vulcu, fabrica de suruburi societate în nume colectiv Arad, Strada Colonel Paulianu 10-12. (2463)

Revizite de birouri, registre comerciale și cărți de copiat, hârtie pt. scrisori, hârtii carbonatate pt. copiat, hârtie și pt. mașini de scris și pachetat, cerneală de prima calitate, peniță, blocuri pt. casă, hârtie crep, salvețe, cărți germane, franceze și engleze. Biblioteca de împrumut cu 100.000 volume. Telefon Nr. 385. Telefon No. 385. IZIDOR KERPEL Bulev. Regina Maria 12. (2427/a)

„FIX” Intreprindere pt. vopsire și curățirea chimică Arad Str. Gh. Ionescu 5 (f. Gr. Karolyi-u.) Vopsește și curăță! 2396/II

Tipografia „Aradul” aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitații de cununie, boțez, petreceri, bilete de vizită, etc., etc.

Tipografia Aradul S. P. A. Arad, Bulevardul Regina Maria No. 12 (In curte la dreapta).

Arhitect diplomat T. CIOBAN

construiește edificii publice, particulare și stabilimente industriale. Execută tot felul de renovări și reparații. (1341)

Stroul: Strada Românilor Nr. 7

Pește proaspăt și sărat încontinuu se găsește la SAMUIL ROSENBACH comerciant de pește Arad, Piața Plevnei (f. Arpad-ter) No. 5. In edificiul templului izraelit. (2069/I)

Primăria comunei Rovine.

No. 30/1926.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 20 Februarie 1926, orele 10 a. m. se va ține licitație publică pentru

vînderea lor 5 cai scoși dela serviciu, 3 vieri neapți de prășire, mobilierului vechiu nefolosibil în birouri: scaune, mese, dulapuri, tablouri, cadre vechi și a imprimatelor și tot felul de hârtii selecționate din arhiva primăriei comunale, — apoi pentru

cumpărarea lor 3 cai necesari cărăușiei comunale, 4 vieri de prășire, 1 căruță, harnașament pentru 4 cai,

compactarea registrelor și cărților de legi,

furnizarea imprimatelor, registrelor și recvizitelor de scris, mobilier, perdele, postavuri pentru mese, lampe pentru birouri și diferite necesități mărunte gospodăriei comunale,

pregătirea uniformelor și încălțămintelor guarzilor și servitorilor comunali,

repararea trăsurilor, căruțelor, harnașamentelor, recvizitelor de pom-pier, localurilor comunale, grajdurilor, abatorului și oborului communal.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu legea contabilității publice — cu oferte închise și sigilate, pe cari concurenții le vor înainta primăriei comunei noastre, de unde se pot câștiga toate detaliurile și lămuririle în cursul orelor de serviciu. Rovine, 13 Ianuarie 1925.

(2476) PRIMARIA.

„ASTRA”

Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S. A. Arad

Direcțiunea Generală: București Str. Lascăr Catargiu 11.

Uzine: Arad.

Adresa telegrafică: Vagonastra București. Vagonastra Arad.

Scrisori București: Casa poștală 136.

Arad: Calea Aurel Vlaicu.

Orice fel de vagoane de persoane, de marfă și de lux, vagoane cisterne (de spirit, petrol și benzină). — Vehicule industriale, forestiere și agricole. — Construcțiuni de fier, stâlpi nituiți. — Piese de mașini forjate. — Zdrobitoară de câneapă. — Poduri de fer. Piese de fontă și de metal — Cazane de aburi, rezervoare (pentru apă, spirit, petrol și benzină) de orice formă și mărime. — Piese de rezervă pentru vagoane normale și vagoane cisterne. (1629)

Oferte și devize la cerere.

parte, critic, cu atât mai vădit că de nunele lui ne leagă mult: amintiri frumoase și bune, și fiindcă în articolul din chestiune condamnă numai și numai activitatea dlui Mugar, care după părerea mea, a abuzat urât de sumele Principelui Moștenitor.

A doua greșală am făcut-o când sub titlul „Activitatea Fundației” am făcut exclusiv critică. Or, știm perfect de bine, și aceasta e și modesta mea credință, că Fundația Prințiară a făcut multe multe lucruri frumoase și demne de cea mai înaltă laudă.

Fac aceste rectificări (voi fi fericit dacă în cursul timpului voi putea face și mai mult) pentru a nu fi rău interpretat. Lumea cu judecată obiectivă și așezată mă va înțelege ce am urmărit. Cu atât, mai mult, pentru că după cum am arătat de nenumărate ori, n'am nici un scop cu caracter meschergoist (imi este chiar, cu totul imposibil să um). Ceeace am făcut, este făcut sub impulsul conștiinței mele, căci nu pot sta împasibil la vederea multelor rele ce se săvârșesc la lumina zilei (și încă sub firme strălucitoare și compoaze deobce) în aceste grele timpuri de prefacere. Acțiunea deci și pe mai departe, chiar cu riscul de a strage asupra-mi supărări nefondate.

Țin să fac, înainte de a încheia aceste rânduri, amenda onorabilă, că sunt de perfect acord cu cele ce au scris în ultimul timp, privitor la problema care mă preocupă în prezent, distincții gazetarii dela ziarul „Cuvântul”, de mine mult stimat și scriitorii Nichifor Crainic și Cezar Petrescu, în primul loc. Cred însă că și domniilelor au căzut într-o greșală... optică, în ce privește persoana și activitatea dlui Mugar. Trebuie să se lăcezeze odată cu înfățișarea acestei „fata morgină”. Se zice că distrugând moștile, s'ajungi și la aceasta. Voi continua deci munca, fie ea chiar urâtă și nepăcută acum.

S. I.

Succesul planului Dawes

Paris. — Astăzi s'a distribuit raportul dlui Gilbert Parker, agentul general al reparațiilor, asupra rezultatelor planului Dawes.

Di Gilbert Parker declară, fără ezitare, că planul Dawes a reușit. Plățile pe al doilea an de aplicare sunt asigurate, iar prevederile pe al treilea an permis așteptarea de sume și mai mari decât anuitățile normale. Situația financiară și economică a Reichului pare satisfăcătoare dlui Gilbert Parker. El arată că bugetul este echilibrat, datorita publică depășite cu foarte puțin cifra de două miliarde și jumătate mărci aur; moneda a fost complet restaurată; circulația financiară este aproape normală; iar echilibrul tunde să se stabilească între oferta și cererea de credit.

Comerțul exterior al Germaniei, în cursul primului an de aplicare al planului Dawes, s'a dezvoltat în condițiuni excepționale, apropiindu-se ca și industria germană de nivelul normal. Germania este lipsită încă în parte de deșeurile externe, pe care le avea înainte de război, dar poate obține ameliorări și în aceasta privință, renunțând la taxa de import, care provoacă represalii externe. Agentul general al reparațiilor încheie afirmând că planul Dawes a contribuit deosebit de puternic la refacerea Germaniei.

Di subsecretar de Stat al internelor despre cenzi

Intrebat asupra atitudinii guvernului față de protestul directorilor ziarilor, cari au cerut ridicarea cenzei, d. Gh. Tăbirescu sub secretar de Stat la interne, a făcut următoarea declarațiune:

„Cenzura, care este corolul stărei de asediu, a fost pusă la dispoziția autorităților pentru a stăvili numai campaniile de legende și informații eronate pe cari cât: va ziare le porniseră, la legătură cu ultimele evenimente interne, având drept scop agitația și drept rezultat otrăvirea opiniei publice.

„Pe de altă parte, în presa din străinătate vrășmașii noștri au pornit și ei o ofensivă de articole, pe cât de fanteziste, pe atât de zățătoare, și cari începuseră să gătască o bucuriosă și lărgă ospitalitate în unele ziare din țară.

„Un guvern, cu simțământul răspunsor, oricare ar fi el, nu poate tolera un câmp năi de invențione și de zățătare ca slăbiciunea sa să nu frizeze cu ciatarea.

„De aceea cenzura română în vigoare D. sub secretar de Stat a adăugat: „Autoritățile superioare au fost zăte de păngerile unor ziare, potri rora cenzura s'ar face cu lezarea intereselor materiale.

„Nimeni nu se gândește să preluace aceste interese, și de aceea se va lua măsura necesară pentru a împiedica născerea cenzei să se facă cu minimum stăjenire.

„Guvernul operează în concursul tuturor relor românești pe o chestie care nu e și nici a vreunui partid ci a țării în

Complotul maghiarilor prin falsifică

— Alte amănunte asupra falsificărilor dela Budapesta

Budapesta. — Agenția ugară anunță: Față de hotărârea opoziției din extrema stângă, se declară din loc competent, că afirmația după care ar exista vreun acord între guverna și extrema dreaptă este o calomnie ordinară. Autorii ei vor fi citați în fața justiției.

Se constată că au fost puși sub urmărire nu numai ziarul „Vilg” dar și ziarul de dreapta „Szoza” și deputații de extrema dreaptă Ehardt și Ulain. Deciziunea opoziției este foarte ciudată și lipsită de sinceritate, căci se știe că pe baza informațiilor puse la dispoziție de deputatul democrat Vazonyi, președintele consiliului a dispus noi cercetări. Atitudinea opoziției și tonul rezoluției arată că scopul ei principal nu este căutarea adevărului, dar urmărirea unor anumite scopuri politice, adversarii guvernului socotind că este oportună acum realizarea lor. Guvernul aruncă răspunderea întreagă asupra aceluia cari în asemenea momente grave se gândeau la asemenea tentative și acestea pe o bază falsă și învețată. Guvernul este călăuzit numai de interesele vitale și de salvare a țării și toți acei cari speră că vor putea împiedica aceste sfârșiri utile se înșelă.

note cehoslovace la Viena, și alți autori principali au fost puși în libertate. Ziarul adăogă: Europa nu va fi laudă falsificărilor de monede și a speculației „patrioic” atât timp cât ultimele ale fostei monarhii Austro-Ungare, candidații la tron, șefii de amată, și „hofrat” spioai și falsificatori de monede vor continua a juca un rol oarecum toate afacerile de genul acesta și chestiunea falsificărilor recente, se va participa de tuturor elementelor ce parte din fosta monarhie habzburgică, începând dela simplul lucrător până la și Episcopi.

Praga. — Se anunță din Budapesta autoritățile bisericesti au înțeles că cap contra episcopului Zadravet, căuând ce bilească concomitent cu autoritățile gradul său de vinovăție.

Budapesta. — Ziarele din capitala riei în numerele lor de Sâmbătă și aluzii la o iminentă întorsătură senzitivă în afacerea falsificărilor. Ea însă produs nici în cursul zilei de Duminică Anume era vorba de propunerea potalai, prin care se cere arestarea episcopului militar Zadravet.

Prim-procurorul Sztrache și prom-Mikk y, referențial afacerii, după ce hotărârea, că vor propune arestarea episcopului, au cerut audiență președintelui și ministrului de justiție. Aș vede, că ambii au aprobat această propunere, pentru că parchetul a cerut judecătoria instrucție punerea în arest preventivă a episcopului.

Din depozțiile acuzațiilor s'a constată că episcopul știe de întreaga afacere chiar el jurat pe fiecare participant, și va divulga secretul.

Judecătoria de instrucție a respins cererea parchetului, și n'a o donat episcopului militar Zadravet. Parchet, făcut apel la consiliul de putere sub al Tribunalului din Budapesta, care pronunța astăzi, luni seara. S: așteptă cu încredere hotărârea silului.

Budapesta. — Șefii partidelor radical, burghiz și socialdemocrat au ținut o șezară o constituire, în care au luat o atitudine energică împotriva cabinetului Bethlen. Șefii opoziției reproșează guvernului că n'a procedat cu destulă vigoare în afacerile falsificărilor și că a scos în evidență în destul motivele politice ale acestei afaceri. De asemenea ei socotesc că guvernul n'a procedat față de extrema dreaptă cu aceeași energie ca față de extrema stângă. Astă seară partidele menționate vor hotărî dacă trebuie să participe sau nu la conferința tuturor șefilor de partide, care a fost convocată pentru luni.

Belgrad. — Ziarul „Politica” în editorialul său, publică sub titlul „Viena și Budapesta” reminiscențe relative la speculațiunile bancare suținute de către guvernul austriac pentru ecăderea francului francez și relative la afacerea falsificărilor de banc-

Sistem nou de sobă de încălzit fără lemne și fără h

Metoda întrebunțată până astăzi de a încălzi, este facerea focului cu lemne, ori cu cărbunii în sobe de fer sau în sobe de teracotă.

Soba se încinge prin căldura dezvoltată de foc și la răzuțul ei radiază în odaie căldura ce a căpătat-o dela foc. Prin urmare în a zim aerul din camere pruu căldură rădantă.

Până când lemnele și cărbunii se puteau procura ieftin, nici gând nu avea cineva ca să schimbă acest mod de încălzire.

Indată ce s'a scumpit acest material combustibil, mulți și-au frământat creierul, ca să lăvingă scumpetea combustibilului. Unii au reușit în parte prin folosirea lemnelor și cărbunilor cu alte materii, însă acestea produceau gaze și mirosuri neplăcute.

Di Emanuel Szalay și-a înștiințat spre brevetare o invenție, care pare a fi rezolvată și problema combustibilului.

Dănsul a prezentat în 17 I. c. la fața publicului din localitate o sobă de teracotă, sistem cu totul ne-nosocit până în prezent. Soba se încălzește cu benzină, spirit, gaz metan etc. nu are trebuință de horn, pentru că gazurile ce se dezvoltă ard complet.

Prin modul de construire a cobei, s'a ajuns la posibilitatea, de a încălzi în curs de 3 ore o cameră normală de locuit, cu benzină la valoarea de 3 lei, iar prin întrebuințarea materialului special, care fiind îndigen și destul de ieftin, căldura obținută astfel, ține în mod constant timp de cca 12 ore.

Știm, că prin hornurile de astăzi, pierdem 60% din căldura ce o dezvoltă combustibilul nostru de astăzi, pe câtă vreme nouului sistem de sobă este și acela, care este folosit în interesul încălzirii din camere, toată căldura. — Astfel mai întrebuințează hornul, însă nu ține ca se răpea căldura și în mod automat c în sobă, aruncând la cei 60% curenți calzi, pierduți până în iar restul de căldură este tot cea rădă și la sobele normale.

Inventii practice

Sobe vor fi foarte ieftine și pot și se vor întrebuința și pentru încălzirea cu aceeași căldură. Astfel se prevede că noua în curând se va putea mândri invenție foarte importantă, care va scumpetea cu care se luptă publicul a se cu procurarea combustibilului.

Socialiștii germani foștii prinși

Paris. — Știri primite din Berlin de partidul socialist face o latinsă propunere pentru un plebisit, care să se pronunțe asupra îndemnațiilor ce urmează plestească principiilor germani.

Epigramă

Unui puternic al țării Totdeauna e pe stradă Gândindu-se la... viitor Numai, dacă s'ar uita să vadă Bucuria din popor.

# INFORMAȚIUNI

## Personale

**DI Inspector general administrativ I. Georgescu, prefectul județului Arad, a trecut ieri noaptea la București în interes de serviciu.**

## Asociația de turism „La Drum“

Va avea ședința de comitet Joi, în 21 c. la orele 6 d. a. în sala arștilor din Palatul Cultural.  
Sunt rugați să se prezinte următorii membri ai comitetului: dr. Alexandru, medic, dr. Iuliu Vica, medic, dr. Dănilă Cosma medic, Nestor Boga profesor, Nicolae Petreacu dir. de fabrică, col. G. Georgescu șef de stat major, dr. Cornel Ștefănescu avocat, lt. col. Luca Sempron, A. Alex. Todagiu cas. dir. veg. IX sivilic.

## Prezidiul.

## Convocarea congresului național bisericesc

Pe temeiul art. 10 și 12 din Statutul pentru organizarea Bisericii I. P. S. S. Patriarhul Miron a convocat „Congresul Național Bisericesc” și Bisericii ortodoxe autocefale române la sesiunea extraordinară de constituire, pe ziua de Miercuri 3 Februarie 1926, la orele 10 dimineața când se va desfășura cuvenita slujbă religioasă în biserica Catedrală a Patriarhiei.

La același zi, îndată după terminarea sfintei slujbe, va avea loc deschiderea congresului în Palatul Camerilor Deputaților și se va proceda imediat la constituirea biroului; Verificarea mandatelor; Constituirea organelor de execuție a Alegeșii constituției centrale Bisericesce: 5 clerici, 10 mireni (art. 14-15); Alegerea a doi membri în Eforia Bisericii (art. 9 al. 1).

## Plata aurului extras din minele Statului

Consiliul de miniștri a aprobat ca Statul să plătească aurul extras din minele Statului prin direcțiunea generală a măsurilor și dimensunilor, să-și începească următoarele obligații prevăzute de legea mijloacelor. 1. Să plătească aurul ce se extrage de către exploatarea din întreg cuprinsul României pe prețul mondial la Londra, iar 4. Să plătească aurul ce se extrage de la sălău din cantitatea de aur produsă în întreg teritoriul de aur, pentru acoperirea cheltuielilor de afinare și de manipulare. 2. Să predea industria obiectelor din aur prețioase din țară 10 la sută din câștigul câștigat de aur produsă în întreg teritoriul de aur. Românii pe prețul mondial. 3. Din argintul conținut în aurul metallic prezentat oficialului de schimb, se va reține aurul în natură aceeași cotă 4 la sută pentru acoperirea cheltuielilor de afinare și manipulare.

## Contele Apponyi despre demersul Michi Ințelgeri

BUDAPEȘTA. — Contele Apponyi a făcut ziarului următoarele declarații cu privire la un eventual demers al Michi Ințelgeri: „Nu văd nici în tratatul de pace dela Trianon, nici în convenția Ligii Națiunilor, un astfel de punct de razim juridic care să încalce posibilele pretenții concrete față de Ungaria în legătură cu această afacere. Cel mult ar putea fi vorba despre punctul mai general al convenției Ligii Națiunilor, conform căruia fiecare membru al Ligii are dreptul să atragă atenția asupra încălcărilor de natură a turbura pacea și concordia între popoare. Dar ce sens ar avea să se refere cineva la acest paragraf? Statul maghiar nu are nimic comun cu falsificarea de franci; atențatului acesta nu-i decât infracțiunea unor particulari, față de care organele statului maghiar procedează cu cea mai mare energie ce li-o asigură legea. Jdica statul maghiar face totul spre a împiedeca, intrucât li stă în putință, dăunarea intereselor străinilor. În astfel de împrejurări nu stă falsificarea de franci, cât mai degrabă păstrarea falșului se poate socoti ca un act ce primejduiește pacea și concordia între popoare.”

## Uneltirile organizațiilor germane secrete în Prusia orientală

Varșovia. — Ziarul socialist din Danzig anunță uneltirile organizațiilor militare secrete din Prusia orientală, care tind să transforme această provincie într-un vast depozit de arme și muniții.

## Victimele catastrofei miniere din Japonia

Londra. — Numarul celor morți în explozia din mina Waburton în Okhama se ridică după ultimile știri la 92.

## O fabrică pentru falsificarea bancnotelor în Statele Unite

Londra. — La New York s'a descoperit o pogriție prevăzută cu cele mai moderne instalații, unde se falsificau dolari și banci civețieni.

## Pentru ofițerii de rezervă

1. Se aduce la cunoștință ofițerilor de rezervă de infanterie din Arad și împrejurimi până la gradul de căpitan inclusiv, că la R. G. 93 luf. (Cetate) are loc săptămânal în fiecare Joi, între orele 15-17 (3-5 p. m.) conferințe și aplicațiuni cu ofițerii de rezervă de infanterie.  
2. La aceste conferințe pot lua parte toți ofițerii de rezervă din toate Corpurile de trupă de infanterie din țară, care să găsească în Arad și împrejurimi, urmând ca Reg. 93 luf. să aducă la cunoștință regimentelor respective ce ofițeri au luat parte la conferințe.  
3. Participarea nu dă dreptul la nici un fel de îndumățate sau misie.

## În jurul improprietății

Casa de improprietate a cerut consilierilor agricoli din Ardeal să trimită cel mai târziu la 20 Ianuarie, prin curier special situația reală a terenurilor comunităților religioase și bisericilor calvine față de exproprietate.

Actualmente se strâng detele necesare tribușului arbitrar mixt româno-ungar din care se va vedea iatăndrea globală a proprietăților maghiare expropriate cum și numărul de sate. Unguri lipsiți de pământ cari au fost improprietăți.

## Viena, punct principal de aterisaj în Europa centrală

Viena. — În curând se va depune în parlament un proiect de lege pentru organizarea aviației, prin care se va face din Viena cel mai mare punct de aterisaj din Europa centrală și mijlocul poziției sale geografice, cel mai principal din Europa întreagă. D. Karl Rintelen a dat explicații amănunțite asupra acestui proiect, arătând că prin dispozițiunile fără excepții în alta țară ce conține, aceeași lege este menită a face din Austria centrul aviației la care i dă dreptul situația sa geografică.

Această lege va da un impuls pentru înființarea de societăți de aviație în Austria și va ajuta la propășirea industriei și comerțului de avioane precum și transportelor pe această cale, dând posibilitatea Austriei să lupte cu orice concurență străină și să nu numai să-și acopere nevoie proprii, dar să facă și un lăutis export. Legea prevede iatăre atele un drept de exproprietate mai mare decât al celor ferate, iar dispozițiunile necesare pentru cooperare cu poșta telegrafică, telefonul și telegrafia fără fir, completează tot ce se puca imaginea pentru dezvoltarea aviației.

Dacă proiectul se votează, atunci Austria ar ocupa epăcump menționată d. Karl Rintelen, primul loc pe terenul industriei aviației și locomoțiunii aeriene păreri emise și de unii din cei mai mari specialiști indigini și străini. S'ar produce și o afinare a capitalului străin și o excecția înrăurire asupra situației economice a Austriei. Comunitățile din Rintelen se comentează aici cu mare interes.

## Situația din Silezia superioară foarte încordată

Varșovia. — La înfrățirea populației din Silezia superioară pentru a se stabili numărul locuitorilor polonezi și germani, au avut loc mari agitații în amb. le tabere. Numai un fapt ca mai intensă propagandă. Volkburgul central german nu s'a obținut nici dela cele mai constituente plăși pentru a câștiga un cât mai mare număr de voturi germane. Deoarece guvernul polonez a oprit această înregistrare amănând-o fără termen cheitucile n. mijlor au răsărit zădăraice.  
Presă germană din Silezia superioară urmează să ațace în mod acobășat pe polonezi. În general se poate constata o înrăurire a raporturilor polono-germane în această parte a Sueziei.

## Conferința dezarmării

Londra. — La înapoierea sa din Italia, dl Chamberlain se va opri la Paris, pentru a avea o întvedere cu dl Briand. Ambii miniștri de externe doresc să ajungă la un acord în privința conferinței economice, cum și în privința celorlalte probleme în legătură cu Liga Națiunilor.

Paris. — Conferința preliminară pentru dezarmare, care trebuia să se ție la 15 Februarie la Geneva, va fi — după ce s'a înțeles — amânată până după intrarea Germaniei în Liga.

## Studentii chinezi împotriva Japoniei

Londra. — Zece mii de studenți chinezi au manifestat Joi pe străzile din Peking, protestând împotriva amestecului japonez în Manchuria. Ei au cerut desăvârșirea retrogradă președintelui provizor al republicii chineze.

## Geruri mari în Germania

Berlin. — În toată Germania temperatura continuă a scădea înregistrându-se pe alocuri geruri puternice, iar în alte părți cazând cantități imense de zăpadă adevărate avalanșe, cari împiedecă atât circulația cât și aprovizionarea.

## Documentele cehoslovace transportate dela Viena la Praga

Praga. — Înapoierea arhivelor cehoslovace din Viena care trebuia să se facă în urma tratatului de pace și în urma unei înțelgeri speciale cu republica austriacă constituie un mare eveniment național cehoslovac. Acest fapt interesează într'un foarte mare grad și lumea științifică. Deosebț de importanță este înapoierea arhivei regatului ceh unde se află decretul din anul 1158 prin care împăratul Frederick acordă prin cipililor, echi corona regală, bula de aur din Sicilia din 1212 și alte documente de mare valoare istorică. Cu această ocazie Cehoslovaia va intra în posesiunea do-umentelor militare ale lui Albrecht de Vaid stein care s'au aflat pstrăte în arhiva de stat din Viena.

Materialele arhivele care au sosit a umplut mai multe vagoane. La preluarea arhivelor din Viena au luat parte trimești specialiști dela toate magazinele arhivare de stat din Cehoslovaia.

Încă și în prezent lucrează pe lângă legăția cehoslovacă o comisiune istorico-culturală pentru a cerceta și alte documente cari rămân la Viena și cari sunt importante pentru istoria Cehoslovaciei.

## Convenția de arbitraj dintre Polonia, Finlanda, Estonia și Letonia

Varșovia. — În executarea angajamentului de arbitraj încheiat la 17 Iunie 1925 între Polonia, Finlanda, Estonia și Letonia se va constitui în curând o comisiune de arbitraj și conciliere compusă din patru membri reprezentând țările respective, pentru rezolvarea chestiunilor în litigiu. Polonia va fi reprezentată în această comisiune prin profesorul Wladaw Makowski.

## Incendierea unui mare hotel canadian

Londra. — Din Quebec sosește știrea că faimosul hotel canadian „Frontenac” a luat foc în timpul nopții trecute. Peste 300 de pasageri surprinși în somn au fugit desbrăcați în stradă.

Din pricina gerului, pompierii n'au putut face altceva decât să ia măsuri de izolare a imobilelor înconjurătoare. Pagubele sunt enorme.

## O nouă cerere a Germaniei

Berlin. — Din urmă asupra repercursiunilor acordului dela Locarno, comisiunea Afacerilor Externe din Reichstag a adoptat o rezoluție prin care guvernul este invitat să întreprindă cele mai energice demersuri pe lângă guvernul semnatar de a ordoni, în cazul când s'ar confirma știrile date de țara în Rhania să se menține și mai departe actualul efectiv de 77 mii oameni pentru trupele de ocupație. Comisiunea a apreciat că o asemenea măsură din partea puterilor aliate ar însemna o încălcare a promisiunilor dela Locarno. Guvernul a fost invitat să comunique cât mai curând comisiunii rezultând demersurile sale.

## Moartea unui scriitor francez

PARIS. — Cunoscutul scriitor, membru al Academiei Franceze, Rene Boylève, a murit azi la Paris.

## Concertul baritonistului D. G. Andreescu

Varșovia. — La înfrățirea populației din Silezia superioară pentru a se stabili numărul locuitorilor polonezi și germani, au avut loc mari agitații în amb. le tabere. Numai un fapt ca mai intensă propagandă. Volkburgul central german nu s'a obținut nici dela cele mai constituente plăși pentru a câștiga un cât mai mare număr de voturi germane. Deoarece guvernul polonez a oprit această înregistrare amănând-o fără termen cheitucile n. mijlor au răsărit zădăraice.

Programul conține arii din opere de: Wagner, Verdi, Rossini, Tosti, Schumann etc.

Va fi deci cel mai reușit spectacol din stagiunea de iarnă și de a cea îndemnat publicul amator de muzică clasică să țietine din vreme bilete dela Libăria Olah Sandor și Comp. și Libăria Diecezană. (2470)

## Balul lemnarilor

23 Ianuarie, Hotel Central!

Lemnarii aranjează în seara zilei de 23 I. c. în salele hotelului Central un

## Bal costumat mascat

Comitetul de aranjare cu vie agilitate și mult interes pentru a asigura și în acest an tradiționala reputație a balului lemnarilor, ca unul dintre cele mai reușite baluri de elită a sezonului, și pentru a procura distinșilor oaspeți cele mai plăcute surprize. (2436)



## Rusia sovietică și dezarmarea

GENEVA. — Secretariatul Societății Națiunilor ignora știrea lansată de Agenția rusă prin care se anunța participarea Rusiei la conferința dezarmării și anume la Comisiunea preparatorie în cazul când comisiunea va ține ședințele în altă țară decât în Evția. Secretariatul Ligii nu a primit până în prezent nici un răspuns privitor la invitațiunea trimisă Rusiei pentru a participa.

## Din Grecia

ATENA. — Dintr'o scrisoare trimisă de dl Venizelos din Paris unui amic al său din Atena, reiese că dl Venizelos d'aprobă dicțura ca nefiind prin nimic justificată.

Venizelos accentuă că conținutul situației anormale prejudiciază mult interesele Statului.

ATENA. — Arestarea directorului ziarului „Atinaik” a produs indignare în toate cercurile ziaristice, indiferent de nuanță politică. Au fost convocați directorii ziarelor spre a aviza la măsurile ce trebuiesc luate.

ATENA. — Ca urmare a remanierii ministeriale va fi înlocuit ministrul comunicațiilor Tavularis.

## Reorganizarea armatei franceze

Paris. — „Petit Parisien” anunță că consiliul superior de război a adoptat, după câteva modificări, proiectul de reorganizare a armatei, prezentat de d. Painlevé.

## O alianță între Cehoslovaia și Italia

În cerurile oficiale ceh, precum și prin presa oficială, se discută despre necesitatea încheierii unei alianțe între Cehoslovaia și Italia.

„Prager Presse” spune, că de multă vreme acest proiect fig reză în programul politic extern al Statului cehoslovac, ca una din operele cele mai importante de realizat.

Atât Italia cât și Cehoslovaia au numeroase interese comune în problema austriacă.

## Hoțul din Bagdad la Apollo

Cu un succes mare a fost reprezentat filmul „Hoțul din Bagdad” la cinematograful Apollo. Douglas Fairbanks reumitul artist parcă se întrece singur pe sine în acest film relăvând poveștele una mie și una, peste care trece farme. ui oriental. Pentru mâna fite a Califului se luptă în priții în care luptă joacă un rol foarte giat hoțul Ahmed în fine câștigând mâna fetei. Reprezentațiunile se încep la ora 5, 7 și 9.

## Un proces Karolyi-Windischgraetz

Berlin. — Zilele acestea va avea loc ad un proces interesant între contele Michael Karolyi, fostul prim ministru și priutul Windischgraetz, f. lșificatorului de binote.

E vorba de o carte „Ola printru roș la cel negru” apărută în Berlin și în care se spune că „contele Karolyi a fost mituit de Franța cu 5 milioane de franci”, apoi că, Michael Karolyi ar fi făcut spionaj în folosul Franței.

Karolyi a dat în judecăt pe editor și pe autor, priutul Windischgraetz.

Editora a fost condamnată să retrăgă cartea și să distrugă plăcile de reproducere. Windischgraetz nu s'a prezentat în proces declarând că n'are poftă să se supună judecării germane, dși magistrații germani au dovedit în ultimul timp că politicienii de dreapta n'au ce se teme de ei.

La 20 Ianuarie procesul se va judeca din nou în Berlin. Karolyi cere ca justiția să stabilească dacă el a făcut spionaj și dacă a fost mituit.

Se va cere ca o comisie rogatorie să în depozita lui Clemenceau în această privință.

Procesul e așteptat cu mult interes.

## „Cântarea cântărilor” se va reprezenta azi Marți la Urania

Urania. În acest film național rulează romanul vstut alui Suderman. În rolul principal joacă Poia Negri. Fabrica de filme Paramond ia reușit a ogini tot farmecul acestui roman prin aranjarea sa perfectă. E vorba despre o sărmană fată de care se amorozează în același timp un sublocotenent și un colonel. Din acest amor se ivesc neobișnute buclucuri și sărmana fată merumere se îngăță pîntrucă o înbec foarte mult. R reprezentațiunile se încep la ora 4 și jum. 6, 7 jum. și la 9.

## ARTISTICE-CULTURALE

## „Clipa teatrală, Plastică, Literară și Critică”

Clipa teatrală, Plastică, Literară și Critică” d' sub direcțiunea duii Hora Igroranu apare cu colaborarea dlui prof. Mihail Dragomirescu, Horia Igroranu, Isăia Răcășani, N. N. Șerbăreșu, Const. Ooran etc.

Cu un material bogat cu cronici, literare plastice, dramatice, artistice, traiale. Un număr costă 3 lei și se găsește de vânzare la toate chioscurile și depozitele de ziar din țară.

# Ultima oră

## Tratatul național-țărănist întrerupt

BUCUREȘTI. — Tratatul național și țărănist au ajuns la un punct mort. Șefii partidelor vor hotărî pe săptămâna viitoare asupra completel și liberei acțiuni.

## Viscolul în Capitală

BUCUREȘTI. — În Capitală s'a deslăntuit un groaznic viscol. În mai multe locuri comunicația s'a întrerupt.

## Înălțări în armată

BUCUREȘTI. — Inspectoratul suprem al armatei azi a sfârșit lucrările relative la înălțarea ofițerilor.

## S'a ridicat cenzura zărelor

BUCUREȘTI. — Majorul Hotineanu Sâmbătă seara a avizat zărele că pot apare fără cenzură. După cerurile guvernamentale cenzura în principiu va rămânea și pe mai departe. Luând în considerare greutățile tehnice în viitor directorii ziarelor vor face cenzura, fiind personal responsabil pentru respectarea celor ordonate de către guvern. Acele zăre cari nu vor aplica cenzura în spiritul prescripșii comunică articole cari alarmează opinia publică iarăș vor fi supuse cenzurii militare. Față de zărele străine cenzura se va menține și pe mai departe.

## Aplicarea reformei administrative

BUCUREȘTI. — Aplicarea reformei administrative se lovește de greutăți în mai multe provincii. Ministerul de Interne a pregătit un nou ordin de executare și în legătură cu acesta a ordonat inspectorilor administrativi un control mai des.

## Guvernul și studențimea

BUCUREȘTI. — Pentru împedecarea noilor tăburări studențești guvernul a hotărât că va lua cele mai severe măsuri la Universități și față de Liga Creștină.

## Convenția dintre România și Cehoslovaia referitoare la locuitorii dela graniță

BUCUREȘTI. — Exemplarul de azi al Monitorului Oficial publică procesul verbal al convenției dintre România și Cehoslovaia ratificat în 15 Ianuarie de către guvern relativ la comunicația și traficul locuitorilor din zona frontierei. Procesul verbal asigură dreptul de propriitate a locuitorilor asupra pământurilor lor. Legea agrară se aplica și pe acest teritoriu fiind scutite de sub exproprietate 25 hectare de pământ arabil și 50 hectare pădure. În zona frontierei numai proprietarii de acum sau urmașii lor pot avea imobile. Autoritățile eliberează locuitorilor certificate prevăzute cu fotografie. Inventarul uneltelor pentru prelucrarea pământului e scutit de orice recvi-rare afară de cazul unui război.

## Plata cupoanelor împrumuturilor externe

BUCUREȘTI. — Ministerul de finanțe comunică, că s'a luat măsuri ca cupoanele datorilor din străinătate în scadență în luna Aprilie să fie acoperite.

## Congresul inginerilor din România

BUCUREȘTI. — Ingerii din România au ținut congresul lor ieri în București cu care ocazie sau discutat asupra mai multor chestii de specialitate.

## Linii ferate înzepezite

BUCUREȘTI. — Direcțiunea C. F. R. ne comunică că din cauza viscolului comunicația pe mai multe linii e întreruptă.

## America a ratificat convenția cu România

WASHINGTON. — Camera Statelor Unite a ratificat convenția încheiată cu România referitor la datoriile de război.

Dela Asociatiunea „Astrei”

De Crăciun a apărut No. 132 din „Biblioteca a poporului a Asociatiunii”...

No. 133, cu care incepe al XVI-lea an de existență al „Bibliotecii”...

A apărut no. 11-12 din revista „Transilvania” cu un foarte bogat material...

O sărbătoare științifică la Praga

Praga. — La 10 Ianuarie a avut loc la Praga războiului european a stăpânit foarte mult activitatea acestui institut.

Cehoslovacia va fi purtarea recunoștinței acestui om de știință, care în decurs de 40 de ani a luptat pentru perfecționarea instituțiilor de știință cehoslovace...

„Spre recunoștință”) o pleșă teatrală pentru debutanții dela oraș...

Pentru serbarea de 24 Ianuarie vor primi despărțimintele „Astrei” o conferință rostită de dl. inspector școlar Petre Petrescu...

Cursul devalizelor București

Table with columns for city (Paris, Berlin, Londra, etc.), currency type (Cote, Cotele), and value.

Bibliografie

Biblioteca Agricolă Populară No. 31-32 Sori de vițe cultivate în România de I. C. Teodorescu...

Plecarea și sosirea trenurilor în gara Arad

Table with columns for direction (Plecarea, Sosirea), train type (accelerat, personal, expres), and time.

Economice.

Activitatea consiliului superior al energiei

Dună o vacanță de aproape trei săptămâni Consiliul superior al energiei și a fost Vineri...

Înainte de a se trece la ordinea de zi se procedeză la alegerea noului birou pentru anul 1926...

Prezentându-se apoi raportul activității consiliului în cursul anului expirat...

Din această Consiliul acordă societății „Electrica” din Ploiești, construcția și exploatarea unei conducte de 25.000 volți...

Examinându-se cererea primăriei orașului Tg. Ocna pentru concesionarea iluminatului orașului cu electricitate...

Mai departe, raportul arată că din punct de vedere al realizării unei program de utilizare a izvoarelor noastre de energie...

Consiliul Superior al Energiei, de a se opina în ceea ce privește și exploatarea surselor hidro electrice dela Toanca și Boz...

Raportul se termină, menționând începerea discuției către sfârșitul anului expirat a proiectului de regulam. nr. pentru aplicarea legii energiei...

În ceea ce privește și exploatarea surselor hidro electrice dela Toanca și Boz...

În ceea ce privește și exploatarea surselor hidro electrice dela Toanca și Boz...

Devizele și valuta.

Table with columns for city (Zurich, Berlin, Amsterdam, etc.), date (18 Ianuarie 1926), and exchange rate.

Table Ferate Arad-Podgoria

Valabil dela 18 Noavm.

Mersul trenurilor

Large table with multiple columns for train routes (Arad-Ghioroc, Ghioroc-Pancota, Ghioroc-Radna), train types, and times.